

Slovenski VESTNIK

Poštni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt
Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt
Posamezni izvod 7 šilingov
mesečna naročnina 25 šilingov
celoletna naročnina 250 šilingov

P. b. b.

LETNIK XL.

CELOVEC, PETEK, 4. OKTOBER 1985

ŠTEV. 40 (2245)

„Deželni politiki gnojijo njivo, na kateri poganja desni ekstremizem“

V letu, ko obhajamo 40. obletnico zmage nad fašizmom, v Avstriji in posebej na Koroškem spet nevarno dvigajo glavo sile rjave preteklosti. Njihova izzivanja postajajo čedalje očitnejša in nevarnejša, v naši deželi pa dosejajo višek v oktobrskih dneh, ko se plebiscitne obletnice po stari tradiciji zlorablajo za praznovanje „zmage v nemški noči“.

Tudi jutrišnji „Kärntner Freiheitskommers“ že po krogu tistih, ki ga pripravljajo in napovedujejo svojo udeležbo, pomeni očitno zlorabo obletnice plebiscita in domovinskih čustev za izzivalno demonstracijo tiste miselnosti, ki je našo državo že enkrat pahnila v prepad in ki skozi vso zgodovino preprečuje dejansko spravo in mirno sožitje obeh narodov v deželi.

Ta razvoj razumljivo povzroča zaskrbljenost in izziva ogorčenost demokratičnega protifašističnega tabora. Še posebno izzivalno pri tem pa je zadržanje vodilnih deželnih politikov, ki pošastnemu početju večnih včerajšnikov dajejo uradni blagoslov in s tem potuho njihovim aktivistom, ki so v kričečem nasprotju s predpisi avstrijskih zakonov, ustave in državne pogodbe. Proti tem predpisom namreč ravna tudi tisti, ki imajo častno pokroviteljstvo nad takimi prireditvami; če so to vodilni politiki, je le toliko bolj značilno in meče čudno luč na njihov odnos do avstrijskega pravnega reda in do mednarodnih obveznosti Avstrije.

Za svoje ravnanje Wagner, Knafel, Haider in Guggenberger nimajo nobenega izgovora in opravičila. Že grebinjski uvod v letošnje praznovanje plebiscitne obletnice je dovolj jasno pokazal, kakšne cilje zasledujejo s takimi prireditvami. Na jutrišnjem shodu bo krog sodelujočih gotovo še bolj pester in bo izpoved gotovo še bolj jasna - to jamči že seznam organizacij in osebnosti, ki se priznavajo k tej prireditvi in ki sega od nemškonačionalnih „domovinskih“ sil tja do krogov, ki so s svojimi neonacističnimi protiaavstrijskimi dejavnostmi že ponovno prišli v konflikt z zakonom.

nemškega tiska, že nevarno smrdi po demonstrativnem bojkotu; hkrati pa to potrjuje upravičenost ugotovitve, da tudi oblikovalci javnega mnenja nosijo del odgovornosti za to, da na Koroškem rjave preteklosti še davno ni premagana in zato sile, ki so s svojo miselnostjo zakoreninjene v tej preteklosti, lahko nemoteno razvijajo svojo pogubno dejavnost.

Na omenjeni tiskovni konferenci so govorniki protifašističnega komiteja, v katerem so zastopane najrazličnejše organizacije in skupine, opozorili na nevarnosti, ki jih demonstracije nemškonačionalističnih in desnoekstremnih krogov pomenijo ne le za slovensko manjšino in za sožitje na Koroškem, temveč tudi za celo Avstrijo in za njen ugled v svetu. Še posebno zaskrbljivo je, da tem izzivanjem dajejo podporo vodilni deželni politiki.

„Deželni politiki gnojijo njivo, na kateri poganja desni ekstremizem,“ je dejal in s tem zadel v črno eden od udeležencev tiskovne konference, na kateri so predstavniki celovškega protifašističnega komiteja seznanili novinarje z jutrišnjo protestno prireditvijo, ki bo ob 19. uri na križišču Kempfstraße-Fromillerstraße. Dejstvo, da se pogovora z novinarji razen dopisnika tiskovne agencije APA kot častne izjeme ni udeležil noben zastopnik koroškega

Protifašistični komitej poziva zato na protestno prireditev, ki bo ne le protest temveč tudi izraz odpora proti takim demokratičnemu razvoju nevarnim pojavom. Zato:

Jutri na protestno prireditev v Celovcu ob 19. uri na križišču Kempfstraße-Fromillerstraße

● Pozivamo Wagnerja, Knafela, Haiderja in Guggenbergerja, da nemudoma odpovejo pokroviteljstvo nad prireditvijo „Kärntner Freiheitskommers“ in da se distancirajo od ciljev te prireditve!

● Zahtevamo izpolnitev državne pogodbe in s tem prepoved vseh nemškonačionalnih, neofašističnih in protimanjšinskih organizacij in dejavnosti, zlasti prepoved NDP!

● Pozivamo vse avstrijske demokrate in protifašiste, da se aktivno zoperstavijo takim protiaavstrijskim spletkam!

ČASTNO POKROVITELJSTVO ZA TAKO NEMŠKONAČIONALNO PRIREDITEV JE SRAMOTA ZA DEMOKRATIČNO AVSTRIJO!

PREBERITE

na strani

- 2 Koroški „Heil!“ na „nemškem jugu“
- 2 Haiderjevščina posebne vrste
- 3 Slovenski prosvetaši iz Trsta obiskali SPZ
- 3 Vera in Cerkev v slovenski zgodovini
- 5 Pogovor z Dušanom Mlakarjem, režiserjem Turrinjevih odrskih del
- 8 40 let tovarne Elan v Begunjah
- 8 SAK je odnesel dve točki iz Pliberka

Zbor koroške FPÖ – Haiderjev kabaret?

Minulo soboto je imela koroška FPÖ svoj občni zbor, za katerega si je izbrala „plebiscitno mesto“ Veličevce, časovno pa dan pred letošnjim „jubilejnim“ zborovanjem poklicnih branilcev domovine, ki je bilo tokrat v Grebinju. Za stranko, ki se najbolj bojevito trka na domovinska nemška prsa, sta bila kraj in čas brez dvoma dobro izbrana. Režija pa je brezhibno funkcionirala tudi na samem zboru, in to tako dosledno, da je predsednika avstrijskih svobodnjakov Stegerja doletela dvomljiva čast predsedovati zborovanju svojih koroških kameradov prav v trenutku, ko so za predsednika ponovno izvolili Haiderja, najbolj izpadljivega kritika Stegerjeve „linije“ v stranki.

S kritiko Haider tudi tokrat ni varčeval. Nasprotno, stopnjeval se je v naravnost histerično deljenje udarcev na vse strani — ne le proti lastni stranki in njenim „führerjem“ na zvezni ravni ter v ostalih avstrijskih deželah, temveč tudi proti SPO in ÖVP, kjer sta bila predvsem Wagner in Knafel deležna takšnih „ljubeznivosti“, da jih očitno nista mogla več

mirno požreti. Wagnerjev poziv, naj Haider zapusti politično arena in se preseli na oder kabareta, je prav tako nedvoumen kot Knaflova javna prepoved Haiderju, da ga v bodoče ne sme več tikati.

Torej je Haider na sobotnem zboru verjetno šel le nekoliko predaleč in si s svojim bolestnim samohvaljenjem gotovo ni pridobil prijateljev. Tudi v njegovi lastni stranki na deželni in še zlasti na zvezni ravni se bodo prej ali slej morali spoprijeti z vprašanjem, kako dolgo se bodo še pustili smešiti in žaliti od človeka, ki je v svoji samoljubni ambicioznosti očitno zgubil vsak občutek za mere, ki splošno veljajo v odnosih med ljudmi in v skupnostih. To toliko bolj, ker razen poveličevanja lastne osebe od njega na zboru ni bilo slišati dosti pozitivnega, predvsem pa ničesar perspektivnega, če izvzamemo tistih nekaj napihnenih fraz, ki jih je javnost od njega že zadosti vajena.

Tudi v manjšinskem vprašanju je ostal Haider zvest svoji dosedanji „liniji“, ki sega od bojevitve zahteve po uredništvu šolskega apartheida tja do

groženj in žaljivih izpadov proti vsem, ki branijo skupno vzgojo otrok kot osnovo za mirno sožitje v deželi — pa naj gre potem za Slovence in njihove predstavnike ali za strokovnjake celovške univerze. Vse skupaj, ki niso njegovega mnenja, je Haider zmetal v koš z napisom „komunistično rovarjenje“ ter jim očital, da znotraj Avstrije in širom Evrope blatijo ugled Koroške.

Ni torej čudno, če je med ljudmi slišati glasove, da to ni bil zbor FPÖ temveč Haiderjev kabaret. Hkrati pa je razveseljivo, da zdaj tudi širša javnost in predvsem politični krogi in tisk tako na deželni kot na zvezni ravni začenjajo v Haiderjevem stilu videti tudi določeno nevarnost, pri čemer opozarjajo na razvoj pred letom 1945. Toliko ostreje je treba obsoditi ravnanje Wagnerja, Knafela in Guggenbergerja, ki kljub poznavanju tega nevarnega razvoja skupaj z istim Haiderjem dajejo pokroviteljstvo in s tem potuho prireditvi, ki jo skupaj z znanimi nemškonačionalnimi organizacijami pripravljajo izraziti protiaavstrijski in neonacistični krogi.

KOROŠKI PARTIZANSKI PEVSKI ZBOR

vabi na

jubilejni koncert

OB 5-LETNICI OBSTOJA

v nedeljo 6. oktobra 1985 ob 14.30 uri v Mladinskem domu Slovenskega šolskega društva v Celovcu, Mikschallee 4.

Na sporedu so:

partizanske, uporne, delavske in narodne pesmi.

Zbor vodi prof. Branko Čepin.

8. IN 9. NOVEMBRA V TRSTU:

Jubilejno deseto srečanje narodnih skupin sosednjih dežel

Pred kratkim se je na sedežu Hrvaškega akademskega kluba na Dunaju sestel koordinacijski odbor narodnih skupin v Avstriji, ki se je pod predsedstvom koordinatorskega dr. Francija Zwitterja bavil z različnimi vprašanji, ki se tičejo narodnih manjšin.

Tako je bilo govora o tem, kdo je legitimni zastopnik avtohtonih narodnih skupin in je prevladovalo soglasno mnenje, da so to vse v koordinacijskem odboru zastopane manjšinske organizacije, ki se aktivno zavzemajo za pravice manjšin. Za bolj pozitivno in diferencirano oceno pa so se izrekli tudi glede konference županov in podžupanov hrvaških in mešanih občin na Gradiščanskem, ker so tudi v tem združenju posamezniki, ki pozitivno stojijo k vprašanju manjšinske zaščite (takoimenovana Robakova skupina je doslej zastopala bolj ali manj asimilacijsko politiko — op. ured.). Glede predvidene razstave o narodnih skupinah v Avstriji, ki jo pripravljajo za prihodnje leto na Dunaju (SV je o pripravah že poročal), so ugotovili, da to ne bo razstava narodnih skupin temveč razstava o narodnih skupinah v Avstriji, ki jo le-te pozdravljajo in jo bodo tudi dejavno podprle.

Posebno mesto na seji koordinacij-

skega odbora je zavzemalo tudi jubilejno 10. srečanje narodnih skupin sosednjih dežel, ki bo 8. in 9. novembra letos v Trstu pod geslom „Kultura sožitja“. Organizator letošnje prireditve bo Slovenski raziskovalni inštitut v Trstu, medtem ko je častno pokroviteljstvo prevzela Enotna delegacija Slovencev v Italiji, v kateri so zastopane vse organizacije in skupine, ki se aktivno zavzemajo za enakopravnost slovenske narodnostne skupnosti. Na srečanje so kot v zadnjih letih vabljene manjšinske organizacije iz Avstrije, Italije, Jugoslavije, Madžarske in Švice.

V Trstu pa se pripravljajo tudi še na drugo mednarodno konferenco o manjšinah: prihodnjega maja naj bi bila v Trstu evropska konferenca o manjšinah in medijih množičnega obveščanja. Na tem srečanju bodo obravnavali probleme manjšinskih medijev in odnos večinskih medijev do manjšin, kakor tudi vprašanja medijev in utrjevanja narodne ter kulturne zavesti. Šlo bo torej za poglobljeno, v evropski okvir razširjeno obravnavanje tematike, ki ji je pred leti veljal tozadevni posvet ZSO v Železni Kapli in ki ji je bilo posvečeno tudi eno zadnjih srečanj narodnih skupin sosednjih dežel.

ŠENTJAKOB V ROŽU:

Slovenca žrtev varnostnih organov

Protislovenska gonja na Koroškem spet enkrat rodi sadove, ki so naši državi in njenim oblastem v sramoto.

To sta morala zadnji ponedeljek občutiti na svoji koži dva mlada Šentjakobčana. Zandarji so ju brez vsakega vzroka — menda na podlagi anonimne ovadbe(!) — aretirali in na ne ravno vljuden način spravili v svoje vozilo ter odpeljali na postajo. Ko sta potem zahtevala uradni postopek v slovensčini, je postalo „uradovanje“ še bolj nevljudno — prizadeta pripovedujeta celo o psihičnem in fizičnem pritisku.

Dogodek, o katerem obširneje poročamo na 4. strani, postavlja na laž politične veljake, ki tako radi trdijo, da je na Koroškem vse v najlepšem redu in miru. Dokler bo pot do slovenskega uradovanja vodila preko neupravičene aretacije ter psihičnega in celo fizičnega pritiska, tako dolgo bodo take trditve ostale očitna laž.

